

# 中国社会科学文摘

CHINESE SOCIAL SCIENCE DIGEST

中国社会科学院主管 中国社会科学杂志社主办



SSCP

08

2024

总第248期

2024/8

# 中国社会科学文摘·目录

总第 248 期 每月 20 日出版

编委会主任  
方 军

编委会委员  
(按姓氏笔画排列)

马 涛 王建峰 方 军  
吕薇洲 刘 倩 刘 鹏  
李 琳 李文珍 李树民  
李凌静 李潇潇 张 萍  
张 跃 张云华 赵培杰  
贺 俊 莫 斌 晁天义  
梁 华 薛 刚 魏长宝

主 编  
吕薇洲

副主编  
李树民 晁天义 薛 刚

本期值班  
薛 刚

## ▲ 热点聚焦·全面深化改革

习近平总书记关于全面深化改革重要论述的形成过程、丰富内涵和实践伟力..... 沈传亮( 5)  
全面深化改革是推进中国式现代化的根本动力..... 董志勇( 7)  
广度、深度与效能:全面深化改革的特征及其实践形塑..... 赵凌云( 9)  
以全面深化改革构建高水平社会主义市场经济体制  
..... 李 琼 刘守英(11)  
推动科技与经济深度融合的改革路径..... 洪群联(13)

## ▲ 前 沿

人工智能在金文研究中的应用..... 徐加跃(15)  
脑机接口技术与精神完整权..... 李筱永(17)

## ▲ 学人与学林

陆侃如、冯沅君与民国文史研究转型..... 成 玮(19)  
潘光旦的好古与存人..... 闻 翔(21)

## ▲ 马克思主义理论

中国式现代化的文化形态..... 周 丹(23)  
中国式现代化:民族性与世界性的辩证统一..... 马健永(25)  
中国式现代化道路的历史起点..... 马玉健(27)  
建构中华民族共同体意识的核心力量..... 惠国琴(29)  
全过程人民民主的制度优势..... 任 鹏(31)  
世界历史进程中的人类文明新形态..... 洪 波 赵宸斐(33)  
实践智慧的三种类型..... 王南湜(35)  
唯物史观视域中的“感性—对象性”..... 孙 琳(37)

## ▲ 哲学·宗教学

中国马克思主义实践哲学研究的规律论和规范论路径..... 强乃社(39)  
基于马克思对象化劳动理论的人工智能大模型探究..... 肖 峰(41)  
结构主义与后结构主义之后的马克思主义人文主义  
..... 凯文·安德森著 王 进译(43)  
乐与早期中国思想的表达方式..... 程乐松(45)  
原始儒家跨哲学视域下的理气观..... 俞懿娴(47)  
群聚传播中传播主体的文本化及文本间性..... 隋 岩 杨 超(49)  
“我们”与集体意向性..... 罗志达(51)

---

## CHINESE SOCIAL SCIENCE DIGEST

---

人工智能时代宗教演变初探：“神的机器”与“机器的神”并存.....赵 冰( 53)

### ▲ 文 学

古代文论观念的通变与当代性.....韩 伟( 55)

中华美学的大美构象和现代进路.....金 雅( 57)

唐人绝句独创的时空写作.....蔡宗齐( 59)

视觉形式与中国新诗文体建构.....王雪松( 61)

中国儿童文学知识生产的机制与路径.....吴翔宇( 63)

外国文学研究学术体系的优化.....汪介之( 65)

### ▲ 历史学

夏代王朝体制的建立与内外服制的形成.....徐义华( 67)

周秦之际天命观的多重内涵及其演变.....谢乃和( 69)

宋代户帖功能再探讨.....戴建国( 71)

参汉酌金立法思想视域下的清代丁忧制度.....姬元贞( 73)

中国自主的历史学知识体系建构的若干思考.....付海晏( 75)

西方历史书写需要一场认知革命.....陈 恒( 77)

美国建国者关于“世界”的认知和想象.....李剑鸣( 79)

### ▲ 经济学

发展新质生产力需遵循客观经济规律.....刘 伟( 81)

新质生产力与全国统一大市场的协同逻辑.....许永洪 黄泽霖( 83)

在推进中国式现代化中发展新质生产力.....张 峰( 85)

国有企业薪酬改革的就业效应.....卢允之 董志强 杨海生( 87)

平台经济下的数字劳动研究.....刘 苹 张 一( 88)

重新认识当代宏观经济运行的基本规律.....刘晓欣 陈天鑫( 90)

民营企业数字化与绿色化转型的战略选择.....武汉大学国家发展战略研究院课题组( 92)

现代经济体：实体经济、货币经济和金融经济的统一.....王永昌( 93)

### ▲ 政治学·公共管理

政治学视野中的国家安全.....陈明明( 95)

中国共产党政治安全观的核心要义.....骆郁廷 刘鸿畅( 97)

公共服务体验：我国公共服务高质量发展的新趋势.....徐增阳 曾 颖( 99)

耕地保护制度执行偏差及其治理.....郭 珍(101)

理解数字赋能行政审批制度改革.....詹国彬 陈逸凡(103)

### ▲ 国际问题研究

大国在国际组织中的非正式治理.....刘宏松 吴 桐(105)

人工智能时代宗教演变初探：“神的机器”与“机器的神”并存.....赵 冰( 53)

#### ▲ 文 学

古代文论观念的通变与当代性.....韩 伟( 55)

中华美学的大美构象和现代进路.....金 雅( 57)

唐人绝句独创的时空写作.....蔡宗齐( 59)

视觉形式与中国新诗文体建构.....王雪松( 61)

中国儿童文学知识生产的机制与路径.....吴翔宇( 63)

外国文学研究学术体系的优化.....汪介之( 65)

#### ▲ 历史学

夏代王朝体制的建立与内外服制的形成.....徐义华( 67)

周秦之际天命观的多重内涵及其演变.....谢乃和( 69)

宋代户帖功能再探讨.....戴建国( 71)

参酌酌金立法思想视域下的清代丁忧制度.....姬元贞( 73)

中国自主的历史学知识体系建构的若干思考.....付海晏( 75)

西方历史书写需要一场认知革命.....陈 恒( 77)

美国建国者关于“世界”的认知和想象.....李剑鸣( 79)

#### ▲ 经济学

发展新质生产力需遵循客观经济规律.....刘 伟( 81)

新质生产力与全国统一大市场的协同逻辑.....许永洪 黄泽霖( 83)

在推进中国式现代化中发展新质生产力.....张 峰( 85)

国有企业薪酬改革的就业效应.....卢允之 董志强 杨海生( 87)

平台经济下的数字劳动研究.....刘 芊 张 一( 88)

重新认识当代宏观经济运行的基本规律.....刘晓欣 陈天鑫( 90)

民营企业数字化与绿色化转型的战略选择.....武汉大学国家发展战略研究院课题组( 92)

现代经济体：实体经济、货币经济和金融经济的统一.....王永昌( 93)

#### ▲ 政治学·公共管理

政治学视野中的国家安全.....陈明明( 95)

中国共产党政治安全观的核心要义.....骆郁廷 刘鸿畅( 97)

公共服务体验：我国公共服务高质量发展的新趋势.....徐增阳 曾 颖( 99)

耕地保护制度执行偏差及其治理.....郭 珍( 101)

理解数字赋能行政审批制度改革.....詹国彬 陈逸凡( 103)

#### ▲ 国际问题研究

大国在国际组织中的非正式治理.....刘宏松 吴 桐( 105)

## 中国社会科学文摘·目录

后发大国视域下的国际组织创设逻辑.....	刘莲莲(107)
同盟、联盟与准同盟概念辨析.....	汪诗明(109)
国际信誉的战略资产价值.....	张晓旭 赵 磊(111)
国际政治话语体系中“共同体”的词源与演变.....	王冰洁(113)
<b>▲ 法 学</b>	
基因技术利用行为的刑法规制.....	贾 元(115)
个人信息监管沙箱的法理基础与制度构建.....	崔聪聪(117)
“枫桥式人民法庭”参与乡村治理研究.....	马 成 赵俊鹏(119)
论刑事正当防卫和民事正当防卫的同一关系.....	徐万龙(121)
论慈善法中的公益.....	吕 鑫(123)
双重社会转型下中国环境法的挑战与因应.....	秦天宝(125)
论中国对外关系法体系的构建.....	刘仁山 张琳鑫(127)
<b>▲ 社会学</b>	
社会学融通主义的历史逻辑与时代意涵.....	景天魁(129)
超越宗教经济模型:基于中国经验的理论建模.....	卢云峰 吴 越(131)
数字化与社会学的时代之变.....	邱泽奇(133)
生活实践变迁中的农村教育:基于家庭的视角.....	董磊明 李欣灿(135)
解放性的社会工作与社会学的想象力.....	王小章(137)
中国社会工作的伦理转向.....	童 敏 邓 洁(139)
<b>▲ 教育学</b>	
论马克思主义教育学及其话语体系.....	冯建军(141)
重审高等教育学史.....	李 均(143)
<b>▲ 心理学·语言学</b>	
德性认知:中国人独特的认知模式.....	彭彦琴 李清清(145)
神经科学视角下的会话含意理解.....	冯望舒 周晓林(147)
论文字学的现代转型与学科发展.....	黄德宽(149)
<b>▲ 论点摘要</b>	
中国共产党铸就红色文化.....	王海亮 熊晓琳(151)
共产主义就是人性的现实和真理.....	罗克全 陈小伟(151)
构建社会主义核心价值观应以马克思主义价值观为指导.....	薛新国(151)
中国式现代化的世界意义.....	邱佛梅 吴定海(152)
规制数字资本的垄断与剥夺.....	龙 钰(152)

## 解放性的社会工作与社会学的想象力

文/王小章

“我们当今社会中的几乎所有社会（工作）机构都存在一种内在的矛盾。一方面，它们通过向人们提供他们原本缺乏的资源或服务，使他们在一定程度上获得更好的生存状态。另一方面，这些机构所提供之服务的组织和配发方式，恰恰支持和强化了服务使用者和社会工作者对于现存社会制度、信仰和价值观的顺从，而正是这些制度、信仰和价值观，造成了这些机构所要应对和解决的那些问题。”鲍勃·穆拉利（Bob Mullaly）教授的这段话，显示了社会工作专业实践所扮演之角色或所发挥之功能上的一个根本性的疑问：对于既有的社会结构、制度、秩序而言，它究竟是变革的推动者还是现状的维护者？对于服务的使用者而言，它究竟是以服务助其自主与解放还是借服务实施支配与控制？

### 社会工作与既有秩序

在最一般的意义上，社会工作被理解为在特定价值观支配下的一种助人的专业。社会工作最基本的、也是最主要的对象就是社会中那些面临生活危机的人，要回应的是人类日常生活中那些没有得到满足的正常需要。通常认为，社会工作的起源可以追溯到传统的慈善事业。在西方社会，这些慈善事业通常具有宗教背景；宗教信仰提供了慈善事业的价值支撑，教会机构构成了慈善行动的组织基础。不过，作为被社会接受、获得政府（国家）认可、有许多正规从业者的专业的现代社会工作的确立，则与现代社会政策的出现和发展密不可分。简单地说，社会工作作为一个获得国家和社会承认的专业，它的确立、发展和实务活动的开展，很大程度上是因为现代社会政策需要它以专业的知识和技能把自己有效地转化为能够为服务对象所直接享用的服务。现代社会工作依靠“福利国家”推进，福利国家是社会工作的主要赞助者，并为其提供合法性和基本准则。

但需要指出的是，与传统慈善救助同现实世俗秩序的关系相比，作为政府职能的现代社会政策、社会工作与既有社会秩序的关系发生了重大

的变化。传统的慈善救助，由于作为其背景和基础的那些具有伦理取向的宗教确立了与“世俗支配”对立并抗衡的“精神支配”，与世俗政治共同体内的世俗公民权对立并抗衡的宗教共同体内的精神公民权，进而，如韦伯所说，“基于人应该比服从于人更服从于神这个命题，教权制对峙于政治权力而要求自己领域内独立的卡里斯玛与独立的权力，取得服从并对政治权力设下明确稳固的限制。对于那些被它要求支配的人，教权制在其支配权所及的范围内，会保护他们免于来自其他权力的干涉，无论此一干涉为政治当权者、丈夫或父亲。”于是，传统以宗教为背景和基础的慈善救助，并不以要求受救助者服从既有的世俗权力和秩序为前提，恰恰相反，这种救助向他们展示的是生活和秩序的另一可能。

现代社会政策、社会工作无疑是国家（政府）在社会的现代转型背景下对于国民，首先是那些贫穷、陷于种种困境和不幸的社会成员的一种保护和照管，但是，这种保护和照管的获得不是无条件的，而是有条件、有前提的。这个条件和前提就是，保护和照管的接受者必须承认、尊重、服从提供这种保护和照管的国家（政府）当局及其所代表的既有社会秩序和体制的权威性、合法性、正当性，前者必须向后者承诺，保证自己的行为、品德符合后者的要求；而后者，尽管不能完全否认它在提供这种保护和照管时背后具有某种现代人道主义价值观的支持，但客观上，它通过有条件地提供这种保护和照管起到了强化、巩固现有社会秩序、结构、体制的作用，起到了维护“社会稳定”的作用。总体上，现代国家（政府）当局通过社会政策、社会工作所提供的保护和照管，是一种“父权式”的保护和照管，它在给这种保护和照管的接受者带来某种安全感、甚至某种程度的享乐感的同时，也对后者形成了柔性的、诱引性的、不知不觉但深刻的控制。

具体来说，作为现代国家（政府）一种职能的现代社会工作，主要通过以下几种方式，来实现其维护既有社会秩序和体制的功能：第一，对问题的非结构性、非体制性归因；第二，将政治问题、社会结构性问题化约为技术问题；第三，

在社会工作具体实践过程中实施国家（政府）当局的控制和操纵。

于是，就像福柯说的：“在社会工作者中，日益增长着一种不安，他们逐渐意识到他们在潜在地做着他们不愿意做的贡献——维持既定秩序。”

### 迈向一种解放性的社会工作

不过，这种日益增长的“不安”，这种对于自己正在“潜在地做着他们不愿意做”的事情的觉醒，无疑也是促使社会工作者们开始努力去改变现状，使社会工作从“控制”转向“解放”的一种巨大动力。当然，外部宏观社会文化环境的变化也在一定程度上为这种变革提供了契机。大约从20世纪80年代开始，现代性方案对于秩序、确定性和安全的承诺陷于破产；在各种“宏大叙事”及其所阐述的进步、完美以及什么构成权威和真理的基础上的共识趋于瓦解，理性至上的信仰基本消失。人们普遍看到的是，变化的步伐越来越快，差异性、多样性日益显著，各种新政治运动及策略日益增长。这些变化固然带来各种不确定性和相应的焦虑，但同时也为抵御、消解和脱离传统权威秩序下的控制提供了更多的可能性。从20世纪80年代后期开始，这种转变在西方社会工作中开始慢慢地酝酿表现出来。以下几个例子，可以看作这种转变的表征：

第一，是福柯的思想，特别是其关于微观权力的思想被许多社会工作的研究者和实务工作者用于对社会工作实践的考察与反思，促成了对于以往社会工作之控制作用的日益深刻的觉醒。

第二，是建构性社会工作的倡导与实践。与传统“治疗性”的社会工作要求案主以承认、尊重、效忠现行体制和秩序之正当性、合法性换取救助不同，建构性社会工作通过与案主进行平等的对话，激励案主去质疑当下居于支配地位的现实的正当性，重新理解自身与这种现实的关系，从而使其被这种现实压制的主体性重新抬头，并努力去发现和挖掘这种现实的各种可能的替代，也即“打开新的改变的可能”。

第三，是社会学社会工作（sociological social work）的倡导与实践。社会学社会工作主张社会工作者不仅要面对诸如生活困难、物质贫乏、情感剥夺等对当事人日常生活的影响，还需要通过对自己实践的系统分析，来揭示不平等的社会结构、社会制度，抵抗那些他们每天遭遇到的对人

类潜能的浪费。社会工作须明确认识到自身实践的“政治性”，在自己的具体实践中将阶级、性别、种族、年龄、生活方式偏好等作为必须面对的因素考虑进来，纠正各种歧视与偏见，促成通往更为公平的社会的变革。

第四，是结构性社会工作的倡导和实践。结构性社会工作主张社会工作必须双管齐下：（1）为“父权制的自由资本主义社会”的受害者提供切实的人道主义关怀；（2）按照“社会主义的路线”重构社会。为此，结构性社会工作将自己的聚焦点放在社会中的“压迫”上。它将实务工作分为“在既有体制内展开并反抗既有体制的工作”[working within (and Against) the System]和“在既有体制外并反抗既有体制的工作”[working outside (and Against) the System]两个方面。具体的方式包括创建、发展和/或支持替代性的社会服务组织和服务项目；与其他致力于改变不公正的社会现状的团体和组织结成联盟，让社会工作与各种新社会运动相结合（如环境社会工作与环境运动的结合）；将社会工作专业协会，改变成为像进步工会一样的组织，并投身于变革现实的运动；等等。

### 解放性社会工作需社会学的想象力

福柯与社会工作的对话，建构性社会工作、社会学社会工作、结构性社会工作的倡导与实践，表征着从以往那种维持既定秩序的控制型社会工作向推动社会变革的解放性社会工作转变的态势。不过，必须看到，即使在今天，“福利国家”是社会工作的主要赞助者，也即社会工作是“依赖国家的职业”这一情形并未根本改变，相应地，结构性社会工作所说的“体制外社会工作”的空间实际上依旧相当有限。在这样的现实条件下，要扭转社会工作维持现状的控制性质，充分地发挥其解放性的功能，就更大程度地依赖于社会工作者（及所有相关者）最大程度地发挥他们的能动作用。而能否最大程度地发挥这种能动作用，则与社会工作者（及所有相关者）本身的心智素质密切相关。

在《结构性社会工作》中，穆拉利认为，社会工作要完成促进社会变革的任务，社会工作者必须具备以下素质：（1）意识到我们当前社会的局限性，它并不是一个令人满意的社会体系；（2）认识到一个社会应该以满足人类需求为中心

价值；(3) 认识到社会工作乃是政治行动，它要么强化现状，要么抵抗现状；(4) 认识到单纯从个人、家庭或亚文化着手的解决方案解决不了社会问题；(5) 认识到批判性的社会分析本身是一项重要的社会工作技能；(6) 意识到结构性社会工作不仅仅是社会工作的一种实践取向——它更是一种生活方式。不难发现，穆拉利所说的这些素质实际上与米尔斯所说的“社会学想象力”密切相关，或者说，它们正是“社会学的想象力”在社会工作者身上的体现。

“社会学想象力”的根本和关键所在，就是搭建起关联和沟通“个人困扰”与“公共问题”之间的桥梁。在现实生活中，多数遭遇困境的人们常常要么局促、封闭、郁闷于一己的欲求和求而不得的烦恼，要么以情绪性吐槽的方式在一些公共空间（如网络）中释放私人的怨气、焦虑、困扰。他们缺乏一种如齐格蒙·鲍曼所说的“将私人忧虑转换为公共问题，以及反过来，从私人麻烦中洞悉并指示其公共问题的性质”的“转换技艺”。大多数传统社会工作，虽立意帮助遭遇困境的人们，但同样由于缺乏这样一种有效的桥梁和转换技艺，因而要么拘泥于微观的、“从个人、家庭或亚文化着手的解决方案”而治标不治本，要么对“标”也无能为力，根本不可能触及与个人的遭遇紧密相关的结构性、体制性、政治性问题。而“社会学的想象力”正是这样一种“转换技艺”，正是要搭建这样一种桥梁。“社会学的想象力”可以让我们理解历史与个人的生活历程，以及在社会中两者间的联系，于是“个人型的焦虑不安被集中体现为明确的困扰，公众也不再漠然，而是参与到公共议题中去”。

解放性的社会工作需要“社会学的想象力”。第一，“社会学的想象力”既是一种“问”的能力，也是一种“思”的能力。作为“问”的能力，它意味着在一种超越于个人欲望、一己私利的真切价值关怀和现实社会状态的张力中来发现真问题，形成真切的、内含着批判精神的问题意识。米尔斯指出：“我们必须问：什么价值是我们珍视的，但受到了威胁；什么价值是我们珍视的，并得到支持。无论是受到威胁的价值还是得到支持的价值，我们必须问：其中可能包含结构中的什么突出矛盾？”作为一种“思”的能力，“社会学的想象力”意味着，在上述这样一种问题意识下，通过把个人置身于“所处的时代之中”，理解他的经历并把握他的命运，通过知晓

“他所处环境中所有个人的生活机遇”，来理解他的生活机遇。当社会工作者掌握了这样一种内含着质疑、批判精神的“问”和“思”的能力，他（进而他的工作对象同时也是他的合作者）就能跳出“对问题的非结构性、非体制性归因”，而将确实仅仅与个人相关的问题归因于个人，而将其他问题与结构性、体制性因素关联起来。可以说，掌握这种“问”和“思”的能力，是解放性社会工作的精神前提。

第二，“社会学的想象力”还是一种激发、唤起行动的能力。“社会学的想象力”以“问”与“思”的技艺将个人的困扰转成公共问题，从而“个人困扰不能仅仅当作（个人）困扰来解决，而必须按照公众问题和历史形塑问题来理解”。这样，“问”与“思”的目的不仅仅是认知的，更是行动的，是为了让“所有人都成为具有实质理性的人，他们独立的理性将对他们置身的社会、对历史和他们自身的命运产生结构性的影响力”。简单地说，就是要以“问”与“思”的技艺唤起集体行动的现实力量。而要达成这一目标，不能单靠专业的社会学家，还要有公众自觉而理性的参与。这就要求“社会学的想象力”不能只是专业社会学家、社会工作者具备的能力，而必须进一步成为包括“记者和学者、艺术家和公众、科学家和编辑们”等在内的广大公众普遍具备的能力素质。而社会学家，或者更广泛地说，社会科学家，则要承担起不仅作为研究者，而且作为“教育者”在现实社会生活中、在公开而多种多样的论辩中向公众展示、传播“社会学想象力”的“政治职责”。米尔斯的“社会学想象力”内在地包含着这种能力成为公众素质的期许，内含着对于个人困扰之社会根源的“社会共识”。在这样一种社会共识下，社会工作就（才）有可能将自身与集体行动联合起来，将微观的实务工作与宏观的变革（如企业社会工作与劳动关系变革）贯通起来，从而走出“将政治问题、社会结构性问题化约为技术问题”的化约陷阱，将真正的技术问题从技术上来解决，将政治问题、结构性问题诉诸集体行动的力量来解决，并最大限度地调动和利用（借用）各种体制内的和体制外的资源，来帮助实现“满足人类需求”这一“中心价值”，来推动社会向更合乎人类本性、更好的方向变革。<sup>⑤</sup>

〔作者系杭州师范大学公共管理学院教授；摘自《社会科学》2024年第5期〕